



小记者公众号

2024年6月3日 星期一  
农历甲辰年四月廿七

# 成长周刊

CHENGZHANG ZHOUKAN

## 为乡村儿童母语学习 打开一扇窗

南通“振兴乡村教育”联盟学校(小学语文)成立

**晚报讯** “暑假里,你参加了栟茶古镇研学夏令营,要向小伙伴们作自我介绍,让他们愿意和你交朋友……”5月29日下午,在南通市“振兴乡村教育”联盟学校(小学语文)首次教学研讨活动上,如东县栟茶小学老师王亚梅展示了一堂四年级口语交际课《自我介绍》,引发了学生小组的热烈讨论。教学观摩结束后,教研室专家、特级教师一起评课,给出了精彩点评和中肯建议。

当天,南通市“振兴乡村教育”联盟学校(小学语文)成立仪式暨首次教学研讨活动在如东县栟茶小学举行,以语文学科为抓手,整合成员学校资源,提高乡村学校课堂教学质量,促进乡村文化自信深度传承,助推乡村教育实现高质量发展。

该联盟由南通市教育科学研究院牵头建立,全市78所学校共同组成。联盟将聚焦乡村教育中的同质问题,把“优质均衡”下潜至课堂教学,促进乡村儿童核心素养的提升,走乡村教育内涵发展之路;深挖乡

土生活富矿,加强校村共建,利用乡镇新文明实践场所、乡村自然景物和文化场馆、乡镇农业与产业资源等丰富学校课程生活,提升儿童对乡土风俗、人文、历史的认识,厚植乡村文化自信;构建助力乡村教育振兴的“下沉式服务”模式,补齐课堂教学、校本教研、教育教学质量等方面短板弱项,为乡村教师的专业发展提供平台,努力打造一支情怀深、技能优、业务强、接地气的乡村教育“主力军”。此外,各联盟学校要强化各自的地域文化特色,因校制宜、因地制宜,找准适合学校发展的路径与方法,实现共同成长、特色发展、优质发展的联盟新样态。

“清塘荷韵”“清风竹韵”等学生社团活动及40分钟的语文跨学科学习课《养正向未来》集中展示了栟茶小学学生较高的语文学科核心素养。来自如东县栟茶小学、启东市如意小学、通州区正场小学等校的11名语文老师执教了不同年级的小练笔、口语表达、习作等研究课,聚焦课堂目标,创设真实情境,优化教学流程,引

导学生

大胆创新,促进学生在语言运用、思维发展、审美创造等方面能力的提升。崇川小学老师吴海丽执教四年级故事创编课《宝葫芦的秘密》,她表示,此次活动为城乡教师互学互鉴搭建了平台,自己对于在课堂教学中如何优化设计从而更好地达成课程目标也有了更深入的思考。竹行小学老师王祝军说:“聆听的每一堂课都好似农人精耕细作,仿佛听见种子拔节生长。作为联盟学校,要发掘身边鲜活的乡土元素,合理运用于教育教学,助力乡村教育振兴。”

值得一提的是,海安市白甸镇小学、启东市永和小学、启东市南阳小学等校的部分师生相聚云端,在线上观摩了相应年级的公开课。学生沉浸其中、同步互动;老师凝神聆听、认真记录,师生在活动中各有获益、共同成长。

此次活动还邀请了南通大学特聘教授、国家教材委员会语文学科专家委员会委员周建忠,作《文学创意表达的类型、层级与教学建议》专题讲座。周建忠解读了《义务教育语文课标》中写作相关内容,指出中小学写作教学中存在的问题,并通过生动有趣的案例讲解了儿童习作教学的策略。两个小时的讲座中笑声、掌声阵阵,在座教师一同感悟、反思、收获。

江苏省特级教师、市教育科学研究院小学语文教研员王爱华在总结时表示,语文学科的创意表达源于课堂和生活,关键秘诀在于阅读和练笔。联盟学校小语人要扎根课堂、勇于创新,创设真实情境,落实“教—学—评”一体化,通过资源共享、教研共谋、质量共进,以温暖浓烈的教育情怀雕琢乡村教育之美,让每一个孩子享受公平而有质量的教育。

记者高阳



如东县栟茶小学“清风竹韵”学生社团丹青绘竹活动展示。记者高阳

## 是谁在说谎? 江海小记者学做“超能小侦探”

5月25日下午,在学而思优秀老师连浩辰的带领下,江海小记者们化身“超能小侦探”,一起破获珠宝店谜案,学习逻辑推理知识。

“我们发现三个关键时间——昨天下班、今天早上和上周。”“这个店员因为滑倒换了自己的工作服,为什么下班时又说换了一次衣服?”“找一找说话自相矛盾的是谁……”

在连老师的引导下,来自市通师一附、城中小学、实验小学、同和小学、虹桥二小、八一小学、高等师范附属小学、开发区实验小学龙腾校区等多所学校的小记者们用排除法对案件抽丝剥茧,把一个个矛盾点找出来。孩子们聚精会神,听得津津有味,在对4名店员的供述和行为分析的过程中,仔细了解了逻辑推理

的基本知识。最终,小记者们找到了珠宝店案中的小偷,并获得了“小侦探证书”,感觉非常有成就感。

本次活动将创新思维训练贯穿到整个破案过程中,让小记者们通过层层深入的破案方式,学会用逻辑推理知识找出事实真相,进一步提升了小记者们的逻辑思维能力。

张烨

## “钞”有趣!

江海小记者走进  
江苏银行跃龙科技支行



“货币从哪里来?”“为什么要有银行卡?”“如何用好自己的零花钱?”1日上午,在江苏银行跃龙科技支行二楼活动室里,一个个问题如同点点水花滴入油锅,引发了大家伙儿的热烈讨论和踊跃参与。

当天,来自朝晖小学、通师一附、八一小学、城中小学等校的近20名江海小记者走进江苏银行跃龙科技支行,听宣讲、学点钞,体验“小小银行家”充实而有意义的半天。

活动开始,在工作人员沈仁飞的带领下,小记者们开启了一场探索货币奥秘的奇妙之旅。小沈哥哥从“小猪佩奇爱吃爆米花”的趣味故事引入,通过知识讲解、互动游戏、有奖问答等形式,向小记者们介绍了货币的起源、演变和用途,以及人民币的真伪辨别、信用记录的重要性、谨防诈骗等“干货”,帮助大家在阵阵笑声和掌声中掌握了金融知识,增强金融安全意识和理财规划能力。

纸上得来终觉浅,随后开展的点钞大赛让小记者们有了亲身实践、大显身手的机会。跟着工作人员认真学习了相关技巧后,小记者们分为男生、女生两队,手握点钞券跃跃欲试:左手夹住一端,弯曲钞票另一端,再用大拇指将钞票一张张往下捻——时间,你数得快,我点得准,他还忙着再次核对,小记者们个个“钞能力”附身,全神贯注、手指翻飞,数得又快又准的前两名选手还获得了贴纸、盆栽、文具袋等小礼品。

随后,小记者们参观了江苏银行跃龙科技支行的各个功能区域。无论是满满“黑科技”的自助回单机、智能柜员机、存取款一体机,还是各司其职、分工明确的零售业务部、小微企业部、公司业务部,抑或是温馨又便捷的洽谈室、客户等候区、便民服务区等等,都展现出江苏银行对客户体验的细致关怀和高效服务的执着追求。

“我不仅学会了点钞,还知道了很多有关银行的知识。我要从自己做起,从身边小事做起,养成爱惜人民币,不乱花钱的好习惯。”朝晖小学四(3)班学生李曼谦手拿“小小银行家”奖状,高兴地说:“今天真是好玩又有意义的一天!”

文图/高阳